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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotlu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czg¢$¢ pisemna egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dilugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [B] | [€] | [O]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W E|C]|C

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
CINERECEE |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajqcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Ktore z wymienionych mineratlow sg gtownymi sktadnikami rud miedzi, wykorzystywanych w procesach

metalurgicznych?
A. Galenai sfaleryt.
B. Chalkopiryt i bornit.
C. Braunit i brausztyn.
D. Hematyt i magnetyt.

Zadanie 2.

Na ktérym rysunku przedstawiono budowe kruszarki szczgkowej?

Zadanie 3.

Ktére z wymienionych urzadzen sg stosowane do wzbogacania rud miedzi?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 4.

Filtry prézniowe tarczowe.
Flotowniki pneumatyczne.
Separatory magnetyczne.

Prasy filtracyjne.

W tabeli podano sktad mieszanki wsadowej uzywanej do wytworzenia 1 Mg spieku. Ile rudy manganowej nalezy
pobra¢ z zasobnika wsadu suchego do wyprodukowania 60 Mg spieku?

A.

B
C.
D

20 kg
120 kg
200 kg

1200 kg

Sktad mieszanki wsadowej do wytworzenia 1 t spieku
Skiadniki wsadu Wsad wilgotny Wsad suchy
kg kg
Ruda hematytowa 830,0 788,5
Pyt wielkopiecowy 40,0 36,8
Zgorzelina 30,0 29,4
Ruda manganowa 22,0 20,0
Kamien wapienny 270,0 264,6
Koks 88,0 84,0
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Zadanie 5.

Okres$l na podstawie tabeli jakag minimalng ilo$¢ karbonizatu weglowego nalezy przygotowa¢ do wytworzenia
3 Mg suchej mieszanki do produkcji brykietéw stanowigcych wsad do otrzymywania kamienia miedziowego

W piecu szybowym. Udziaty poszczegéinych sktadnikéw w mieszance do produkcji brykietéw (stan suchy)
A. 45kg K — Materiat u;lSziaSIO%
oncentra =
B. 60kg Pyty szybowe 1+2
C. &kg Odsiewy brykietéw 8:12
D. 90kg Lepiszcze 5:6
Karbonizat weglowy 3+4
Zadanie 6.

Ktore z wymienionych operacji wykonuje sie przygotowujac rud¢ do wzbogacania we flotowniku?

A. Filtrowanie i suszenie.

B. Suszenie i przesiewanie.

C. Mielenie i klasyfikowanie.
D. Przesiewanie i zaggszczanie.

Zadanie 7.

Jakie procesy zachodzg w materiatach wsadowych gromadzonych w hutach Zelaza na hatdach obstugiwanych za
pomocg urzadzen przedstawionych na rysunku? e

A. Rozdrabnianie kamienia wapiennego.
B. Kruszenie i przesiewanie rud.
C. Usrednianie i sezonowanie rud.
D. Wytwarzanie mieszanki spiekalniczej.
Zadanie 8. surawce siarczkowe  surowce flenkovie
Okresl na podstawie schematu procesu l J
technologicznego ISF przetwarzania rud cynkowo
-ofowiowych, na ktérym etapie produkcji mozna gazy prazalnicze | Maszyna spiekalnicza D-L | gazy prazalnicze
odzyska¢ kadm zawarty w rudach.
A. W procesie redukcji rud w piecu .
Fabryka kwasu Odsiarczanie metoda
szybowym. ) . . siarkowego wapniakowg
B. Podczas wytwarzania mieszanki l spiek
spickalnicze;j. )
kwas siarkowy (Vi) gips

C. W procesie rektyfikacji cynku.
D. Podczas rafinacji otowiu. L

Piec szybowy ISF

Z1n suronwy Pb sumwy
L
zuzel granulonany Y
Rektyfikacja cynku ] ]
Proces New Jersey Rafinacja ofowiu
Znistopy Zn Phistopy Pb {
metal Dore'a
cd (stop Ag, Cu, Pb, Au)
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Zadanie 9.
Redukcja rud jest podstawowym sposobem wytwarzania na skalg przemystowg proszkow

A. cyny.
B. magnezu.

C. wolframu.
D. aluminium.

Zadanie 10.

Ktére z wymienionych wyrobdw sg otrzymywane wyfacznie metoda metalurgii proszkow?
A. Implanty i zebatki.
B. Radiatory i styki elektryczne.

C. Lampy elektronowe i panewki tozysk.
D. Wiékna lamp zarowych i porowate katalizatory.

Zadanie 11.

Jaka cyfra oznaczono element przedstawionego na rysunku pieca szybowego do wytapiania kamienia
miedziowego, stuzgcy do odprowadzania gazéw gardzielowych?

A1
B. 2
C. 3
D. 4 2
s
4.
=~
)
L
Zadanie 12.
Jak nazywa si¢ cz¢$¢ wielkiego pieca, wskazana na rysunku strzatka?
A. Gar.
B. Spadki.
C. Gardziel.
D. Przestron.
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Zadanie 13.
W ktorej czesci wielkiego pieca gromadzi sig ciekta surowka?

A. W garze.

B. W szybie.

C. W spadkach.
D. W przestronie.

Zadanie 14.

Jaki typ pieca, stosowanego w metalurgii miedzi przedstawiono na rysunku?

A. Szybowy.

B. Anodowy.

C. Elektryczny.

D. Zawiesinowy.
Zadanie 15.

Ktéry z wymienionych materialow jest stosowany na koncoéwki dysz wielkopiecowych?

A. Staliwo zarowytrzymate.
B. Miedz elektrolityczna.
C. Staliwo zaroodporne.

D. Zeliwo szare.

Zadanie 16.
Wskaz gtéwny sktadnik surowca do produkcji krzemionkowych materialéw ogniotrwatych.

A. SiO,
B. MgO
C. ALO;
D. CI'203
Zadanie 17.
Ktére z wymienionych materiatéw ceramicznych maja zasadowy charakter chemiczny?
A. Weglowe.
B. Cyrkonowe.

C. Magnezjowe.
D. Glinokrzemianowe.

Zadanie 18.
Z jakich materialow ogniotrwatych wykonywany jest trzon wielkiego pieca?

A. Blokéw weglowych.

B. Blokéw korundowych.
C. Cegiet magnezytowych.
D. Ksztattek szamotowych.
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Zadanie 19.
Co jest produktem podstawowym procesu konwertorowania kamienia miedziowego?

A. Miedz blister.

B. Miedz czarna.

C. Miedz anodowa.

D. Miedz elektrolityczna.

Zadanie 20.

Ktéry schemat ilustruje wytapianie stali w przechylnym piecu indukcyjnym prézniowym z rozlewaniem ciektego
metalu do wlewnic na maszynie karuzelowe;j?

Zadanie 21.

Ktory schemat przedstawia pozapiecowa metode odgazowania obiegowego stali?

e V

e o,
‘ |V
e
Ar | L = =
t: --- l--
A. C.
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Zadanie 22.
Ktory z wymienionych procesow rafinacji metali polega na utlenianiu domieszek?
A. Swiezenie.
B. Rektyfikacja.
C. Przetapianie strefowe.
D. Przedmuchiwanie gazami oboj¢tnymi.
Zadanie 23.

Ktéry z wymienionych proceséw zwigzanych z wytwarzaniem stali, umozliwia utlenienie nadmiaru weggla do
poziomu ponizej 0,05%?

A. LD
B. VAD
C. VOD
D. RH
Zadanie 24.

W jakich urzadzeniach stosowanych w metalurgii miedzi przebiega proces §wiezenia?

A. Konwertorach.

B. Elektrolizerach.

C. Piecach szybowych.
D. Piecach elektrycznych.

Zadanie 25.

Jaki element pieca lukowego obrotowego o dzialaniu posrednim zaznaczono strzatka na rysunku?

A. Wal obrotowy.

B. Kanat odciagowy.

C. Cewke indukcyjng.

D. Elektrodg grafitowa.
Zadanie 26.

Jaki element konstrukcyjny wanny do otrzymywania aluminium metoda elektrolizy wskazano strzatka na
rysunku?

A. Warstwe cegiet izolacyjnych.

B. Blok weglowy. ,/

C. Katode.

D. Anodg. N ::
\/ N
-\ “ h \\"1 \"

N

&\\ &\\\W
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Zadanie 27. B
Jaki element wskazano strzatkg na schemacie pieca indukcyjnego o duzej mocy? N

Wymuréwke ogniotrwaly.
Izolacje termiczna.
Zwor¢ magnetyczna.
Uzwojenie wzbudnika.

caow>

Zadanie 28.
Jaki typ pieca elektrycznego przedstawiono na rysunku?

Indukcyjny
Plazmowy.
Oporowy.
Fukowy.

50wy

Zadanie 29.
Okre$l na podstawie rysunkow, ktora wlewnice nalezy zastosowa¢ aby otrzyma¢ wlewek o przekroju

kwadratowym.

VUL

WO,
|
LW\x oy
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Zadanie 30.

Na rysunku przedstawiono zasade dzialania urzadzenia pomocniczego, stosowanego w zaktadach
metalurgicznych. Jakie to urzadzenie?

przetwarzany
materiaf

zbiornik
wstepny

S

zbiornik wody

‘chlodzenie wody

A. Grudkownik bebnowy.

B. Urzadzenie odpylajace.

C. Bebnowy filtr prézniowy.

D. Urzadzenie do granulacji zuzla.
Zadanie 31.

Okresl na podstawie tabeli, jakiego typu jest termopara stosowana do pomiaru temperatur w zakresie
1750+1800°C.

Typ Zastosowanie Klasa Materiat
A. B K -40+1200°C +2,5°C NiCr-Ni
B. J J -40+750°C +2,5°C Fe-CuNi
C K R 0+1600°C +1,5°C PtRh13-Pt
: B 600+1800°C +1,5°C PtRh30-PtRh6
D. R T ~40:350°C +1,0°C Cu-CuNi
Zadanie 32.

Okresl na podstawie tabeli, jaki rodzaj zuzla nalezy naprowadzi¢ na powierzchni¢ metalu, jesli powinien on
zawiera¢ powyzej 50% tlenku wapnia i ponizej 9% tlenu manganu.

A. Redukcyjny. . N.r suzel Sktad chemiczny %

B. Utleniajacy. zuzla . Ca0O | MnO | FeO | MgO | SiO, S AlLO; | P,0O5
| | Redukeyjny | 42,0 | 10,0 | 166 | 50 | 200 | 02 | 50 | 1,2

C.  Zasadowy. | kwasny = 180 | 220 | - | 560 | - | a0 | -

D. Kwasny. Il | zasadowy | 54,0 | 50 | 80 | 20 | 100 | 1,0 - 20,0
IV | Utleniajacy | 480 | 80 | 100 | 50 | 200 | 1,0 | 50 | 3,0
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Zadanie 33.

W tabeli podano wynik analizy skladu chemicznego prébki, pobranej w trakcie wytopu 500 kg stali.
Ile molibdenu nalezy wprowadzié do pieca, aby zwigkszy¢ zawarto$¢é tego pierwiastka do 3%?

A. 1,2kg Zawartosc pierwiastka, % cz. wag.
B. 5,0kg C Si Mn P S Cr Ni Mo
C. 60kg 0,04 | 030 | 033 [0011]0010]2305] 61 | 1,8
D. 9,6kg

Zadanie 34.

Temperatura topnienia bragzu cynowego CuSn10 wynosi okoto 1020°C. Zalecana temperatura zalewania wlewnic
jest o 50 stopni wyzsza. Przy ktorej ze wskazanych temperatur nalezy dokona¢ spustu brgzu z pieca?

A. 1010+1020°C
B. 1030+1040°C
C. 1050+1060°C
D. 1070+1080°C

Zadanie 35.

Uzupehienie mosigdzu o niezbgdne skladniki stopowe nalezy przeprowadzi¢ zgodnie z karta wytopu
w temperaturze okoto 960°C. Okresl na podstawie wskazania czujnika temperatury, pokazanego na fotografii,
o ile nalezy zwigkszy¢ temperaturg stopu.

A. 1+10°C
B. 11:20°C
C. 21:30°C
D. 31+40°C
Z.adanie 36.

Temperatura wody w ukladzie zamknigtym chtodzenia wzbudnika pieca indukcyjnego nie powinna przekroczy¢
85°C. Okresl na podstawie rysunku, o ile stopni maksymalnie moze wzrosnaé temperatura czynnika chtodzacego
do bezpiecznego poziomu.

A. 21°C
B. 24°C
C. 41°C
D. 61°C
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Zadanie 37.
Na ktorym rysunku przedstawiono budowg kadzi zatyczkowe;j?

Zadanie 38.
Jaki element urzadzenia do odlewania cigglego wskazano na rysunku strzatka?

Wiez¢ obrotowa.
Kadz posrednia.
Krystalizator.
Chtodnicg.

Sowp

Z.adanie 39.

Na ktérym rysunku przedstawiono schemat dziatania urzadzenia do poziomego odlewania ciggltego?

=
muoo:ox

A B. C D
Zadanie 40.
Jaki ksztatt maja czastki proszkéw wytworzonych metoda rozpylania?
A. Platkowy.
B. Sferyczny.
C. Strzepiasty.
D. Dendrytyczny.
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